

回望春运四十年 改革列车再向前

■何鼎鼎

40天的春运，近30亿人次的出行，“人类历史上最大规模的周期性人口迁徙”已经开始。从1亿人到30亿人，从绿皮车到复兴号，从松松垮垮的蛇皮袋到硬朗优质的行李箱，改革开放以来，40节“时光车厢”整齐地连缀在一起，人们既看到了春运的速度与深度之变，更看得到中国前行的车轮，如何一次次作别历史的站台。

从容出行，这件曾经的奢侈品，正成为普通人的日用品。历史的长镜头，其实不用往前推40年，就能捕捉到今夕变化。就在2009年，日本NHK电视台拍过一部名为《返乡潮：2009年春节广州站纪实》的纪录片。彼时，国内首条高铁京津城际刚通车不久，在绝大多数地方，春运仍是车票、座位、行李架“争夺战”的代名词；而2016年，当BBC拍了纪录片《归乡》，中国高铁运营里程超2.2万公里，占全球高铁运营里程的65%，中国人的便捷出行，已经开始成为令全世界羡慕的名片。转身，只在几年之间。

家还是那个家，回乡之路却早已不是同一条。千里故乡能一日往返，背后是改革的一日千里。为破解“人在囧途”聚焦运力改革，车辆提速、路网加密，各大铁路局完成公司化改革，新一轮民航运价改革启动，曾经“如何回家”的问号被一个个拉直。80%的春运车票由互联网售出，为买票在风中凌乱成了历史记忆；高铁、飞机能连免费WiFi，生活与旅途的衔接变得更加平滑；甚至外卖都能准时送到车厢，“火车之王”泡面的江湖地位受到严重挑战；随身大包小包的人少了，物流的发展让更多人轻装上阵……出行软硬件的一同提升，正源于供给侧对于需求侧的高度关注，它真切地让中国人感受到了奔忙中热乎的体面。这就是人民对美好

生活的向往，也是改革一直牢牢锁定的目标。

追根溯源，40年来，“春运的车轮”与“改革的车轮”一直同行。没有改革开放，中国大地上不会平白无故冒出那么多机会；没有城乡之间的闸门大开，就不会有几亿人流转逐梦。反过来，作为春运主力军的劳动者，也的确构成了40年改革开放的生力军。可以笃定地说，那些年为梦想甘于挤车厢、爬车窗的中国人，就是这个世界上当之无愧的最勤逐梦人。他们善于闻讯弄潮，因此最直接受益于改革开放，他们从来吃苦耐劳，又反过来助推着改革开放，他们用辗转不息的活力，敲开了东南西北各方的大门，极大地增添了40年中国奇迹的成色。

也正是在这个意义上，春运从来不是一件小事。40年来，春运已经成为流动中国的最好刻画，也成了做好民生工程的检验场。人们对春运的观感，累积着改革的获得感。一个顺利回城的座位，不仅仅意味着舒适，也体现着机会的风向标和所在城市的包容；一趟能载着打工者回家的高铁，不仅意味着便捷，更意味着曾经单向输出人力资源的通道，也将反过来输入更多发展的资源。而就像前几天某快递公司包机送快递小哥回家，当这些风里雨里为中国速度添砖加瓦的人，能在一个团圆的时刻，被关怀被致敬，就是最好的改革获得感。

回乡之路，连着改革之路。让中国人更自由便捷地流动起来，必将助推新的改革。1992年，有位记者在广州火车站拍下这样一幅场景：因车站承载力严重不足，一半旅客不得不被安排在站前广场露天候车，但即便如此，如潮的人群仿佛等着更大的机会，等着改革的再出发。前些天，雄安也迎来了第一个春运，“候车大厅座无虚席”，只不过站台已更为从容。不一样的春运，同样用脚步丈量着国家的进步。在变与不变的春运中，中国在继续出发。

画中有话

送“厨”上门

预定半成品菜肴已先行送到！



随着新经济兴起，年夜饭也多了不少新“滋味”。一年中最重要的一顿饭，我们盼了一整年，它不仅为我们留下“舌尖记忆”和对未来的期许，更印刻出经济新脉络和时代新标签。

随着互联网和物流业的发展，如今，回家吃年夜饭成为越来越多人的选择。而这一次，跟着我们回家的，不仅有现成的美味，还有高品质的服务。除了更高品质的食材，人们还要更贴心的服务，“厨师到家”模式成为很多人的选择。从“腊月忙”，到酒店年夜饭，再到网上预定半成品菜肴或大厨上门，年夜饭的方式越来越多元。

新华社发

2018年驻马店市面向全省公开选聘驻马店高级中学校长公告

根据工作需要，现面向全省公开选聘驻马店高级中学（相当于正处级规格）校长1名。

一、基本条件

1. 具有较高的思想政治素质，重视政治理论学习，坚持马克思主义指导思想，坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，坚持社会主义办学方向，认真贯彻党的教育方针，忠诚于党和人民的教育事业，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

2. 具有胜任岗位职责所必需的专业知识、职业素养和实践经验，熟悉普通高中教育工作和相关政策法规，了解和掌握高中课程改革和新高考制度，业界声誉好。

3. 具有较强的教育教学管理和组织协调能力，自觉贯彻执行民主集中制，富有改革创新精神，善于规划学校发展、营造育人文化、领导课程教学、引领教师成长、优化内部管理、调适外部环境。

4. 具有较强的事业心和责任感，爱岗敬业，乐于奉献，淡泊名利，甘为人梯，富有教育情怀，能够全身心投入工作，实绩突出。

5. 具有良好的品行修养，带头践行社会主义核心价值观，恪守职业道德，立德树人，为人师表，尊师重教，关爱

学生，严于律己，廉洁从业。

二、基本资格

- 1.大学本科以上学历。
- 2.年龄50周岁以下，特别优秀的年龄可适当放宽。
- 3.具有10年以上教育教学工作经历。
- 4.具有中小学高级教师以上专业技术职务。
- 5.任职需具备下列条件之一：
 - (1)曾担任省级示范性高中校长或副校长职务满3年的；
 - (2)现任省级示范性高中校长的；
 - (3)现任省级示范性高中领导班子成员满3年的。
- 6.具有正常履行职责的身体条件。
- 7.符合有关法律法规和行业主管部门规定的其他任职资格要求。

有下列情况之一的，不予接受报名：

- 1.受过党纪、政纪处分或司法机关刑事处罚的；
- 2.正在接受司法机关立案侦查或纪检监察机关立案审查的；
- 3.近5年年度考核有基本合格、不合格情况的，以及在其他规定期限内不能提拔的；
- 4.配偶已移居国（境）外，或者没有配偶，子女均已移居国（境）外的；
- 5.法律、法规规定的其他情形。

三、选聘程序

(一)网上报名

报名人员请于2018年2月11

日—2月25日登录驻马店人才信息网(<http://www.zmdrc.net>)，进入“网上报名”系统，按要求提交个人报名信息。驻马店人才信息网为本次公开选聘工作专用网站，有关信息及相关事项，通过上述网站进行发布，请注意查询。

现场测评时请携带毕业证、教师资格证、专业技术职务资格证书、荣誉证书原件及其复印件，报名登记表、本人现实表现材料以及与评审有关的证明材料到驻马店市委组织部企事业单位科进行现场确认。报名人员应对提交材料的真实性负责，凡弄虚作假者，一经查实，取消报考资格，并通知所在单位及主管部门。

(二)专家评审

1.现场测评。现场测评主要结合申报职位实际情况进行演讲和答辩，专家评审团现场打分，满分100分，现场测评成绩当场公布。

2.资料评审。材料评审由选聘工作领导小组组织专家进行。主要考核应聘人员的基本条件、能力业绩，实行量化计分，满分100分。

3.人岗匹配分析。选聘工作领导小组组织专家进行人岗匹配分析，实行量化计分，满分100分。

(三)确定入围人选

按照总成绩（现场测评成绩×40%+资料评审×40%+人岗匹配分析×20%）进行高低排序，确定入围人选。

(四)实地考察

组织考察组对入围人选进行考察，全面考察其德、能、勤、绩、廉，重点考察履职业绩，逐人形成考察材料和履职业绩分析材料。

(五)综合比选

选聘工作领导小组会同专家根据现场测评、资料评审、人岗匹配分析、实地考察等情况进行综合研判，确定拟聘人选报市委研究决定。

(六)任前公示

市委研究确定后，在驻马店人才信息网等新闻媒体上公示。

(七)聘任

经公示无异议，办理调入、聘任等相应手续，聘用期间享受驻马店市同级同类人员的政治生活和工资福利待遇，同时享受驻马店市引进人才相关待遇。聘期3年，第一年为试用期，期间享受相应待遇。试用期满后，经考核胜任现职的，正式办理聘任手续。

四、其他事宜

1. 选聘咨询电话：0396-2600927。选聘工作举报电话：0396-12380。现场测评时间、地点和其他未尽事宜，将在驻马店人才信息网上及时通知。

2. 本方案所指日期、数字或等级均包含本数。计算年龄、资历的截止时间为2018年1月31日。50周岁以下者是指在1968年1月31日之后出生。

驻马店市选聘工作领导小组

2018年2月11日